

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Васильевой Жанны Сергеевны  
«Становление советской судебной системы в Чувашии (1917-1922 годы)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Ж.С. Васильевой, посвященное истории становления судебной системы Чувашии в 1917-1922 годы, выполнено на актуальную тему, которая ранее не получила должного освещения в отечественной историографии. Анализ проблем выбора наиболее приемлемой модели судоустройства, стоявших перед советским законодателем, позволяет по-новому рассмотреть многие аспекты отечественной истории, находящиеся сегодня в центре научного обсуждения.

В работе автором грамотно сформулированы объект и предмет, хронологические рамки и территориальные границы, цели и задачи исследования. В диссертации воссоздается целостная картина, иллюстрирующая процесс образования первых революционных трибуналов и судебных органов согласно Декрету о суде № 1 от 24 ноября 1917 г. в Цивильском, Ядринском и Чебоксарском уездах Казанской губернии, имевшие место при их формировании организационные, финансовые, материально-технические и кадровые трудности.

Анализ содержания автореферата диссертации позволяет сделать вывод, что с поставленными задачами автор справился весьма успешно, раскрыв тем самым совокупность положений, выносимых на защиту. Работа представляет собой законченное самостоятельное исследование; выполнена на обширной источниковой базе, основанной на архивных материалах, законах и подзаконных актах, делопроизводственных документах, судебно-следственной документации, трудах государственных деятелей, посвященных проблемам организации и деятельности судебных органов, справочно-энциклопедических изданиях, статистических сведениях. Особенностью работы является как научно обоснованный, критический отбор и анализ источников, так и опора на работы современников судебной реформы 1917-1922 годов.

В диссертационном исследовании детально рассмотрены исторические факторы формирования новой судебной системы в Чувашии. В работе

рассматриваются вопросы влияния состава населения чувашских уездов на ход судебного строительства в регионе.

Автор наглядно показал различные аспекты судебного строительства на территории чувашских уездов Казанской губернии в годы Гражданской войны и перехода к нэпу. Подробно изучены показатели деятельности органов чрезвычайного правосудия и местных народных судов в разрезе видов и категорий рассматриваемых дел, их изменение на протяжении исследуемого периода. В работе довольно обстоятельно рассмотрены различия кадровой политики советской России при комплектовании революционных трибуналов и народных судов.

Публикации соискателя в количестве 14 работ, отражающие основные положения диссертационного исследования, в том числе 4 – в изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России, вносят определенный вклад в развитие соответствующей области исторической науки.

Наряду с несомненными достоинствами, необходимо высказать следующее пожелание. Автор выявил ряд особенностей становления советской судебной системы в Чувашии в 1917-1922 годы, но не дал оценку их характера в автореферате диссертации. В связи с этим возникает ряд вопросов: «Чем были обусловлены эти особенности – отличием от общероссийского фона или отличием от состояния дел в соседних уездах и губерниях?»; «Можно ли считать отмеченные особенности уникальной чертой изучаемого региона или они были присущи в той или иной мере и другим уездам с преобладанием нерусского населения?». Ответы на данные вопросы, безусловно, позволили бы еще более углубить содержательные аспекты представленного исследования.

Материалы диссертации могут быть использованы в ходе дальнейшего изучения проблем государственного строительства в регионе, при подготовке обобщающих научных трудов и разработке лекционных и специальных курсов по отечественной истории и истории государственных учреждений России.

Автореферат диссертации Васильевой Жанны Сергеевны «Становление советской судебной системы в Чувашии (1917-1922 годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов

соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России, сформулированным в Положении о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по искомой специальности.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Куршева Галина Александровна.

Место работы: Государственное казенное учреждение Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республик Мордовия».

Должность: заместитель директора по научной работе Государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республик Мордовия».

Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3, Государственное казенное учреждение Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республик Мордовия».

Тел. 8 (8342) 246242

E-mail: Kursheva\_galina@mail.ru

Заместитель директора по научной работе  
Государственного казенного учреждения  
Республики Мордовия  
«Научно-исследовательский институт  
гуманитарных наук  
при Правительстве Республик Мордовия»,  
доктор исторических наук, профессор

Г.А. Куршева

07.09.2015